

中共黑龙江省委机关报

2025年9月27日 星期六

乙巳年八月初六

第25963期 今日4版



龙头新闻客户端

## 习近平向马拉维当选总统穆塔里卡致贺电

新华社北京9月26日电 9月26日，国家主席习近平致电阿瑟·彼得·穆塔里卡，祝贺他当选马拉维共和国总统。

习近平指出，中国和马拉维是真诚

友好、相互支持的好朋友和好伙伴。穆塔里卡当选总统曾为2007年两国建交作出重要贡献。建交以来，中马关系发展平稳顺利，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和

重大关切问题上相互支持。我愿同穆塔里卡一道努力，坚定相互支持，深化互利合作，推动中马战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

省委常委会召开会议  
许勤主持并讲话

本报26日讯（记者李天池）26日，省委书记许勤主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记在第八个“中国农民丰收节”到来之际作出的重要指示，致中国致公党成立100周年的重要贺信精神，听取全省安全稳定工作情况汇报，研究部署相关工作。

会议指出，当前正值秋粮收获季节，各地各部门要坚持政治站位，认真学习贯彻习近平总书记重要指示，坚决扛起维护国家粮食安全重大政治责任，科学谋划“十五五”农业农村工作，当好最稳固、最可靠、最坚实的中华大粮仓。要全力再夺粮食丰收，加力实施千万吨粮食增产计划，加强黑土地保护、高标准农田建设和种业创新，集成推广先进农机农技，调配好人员力量和机械设备，落实防灾减灾各项措施，加强秋收组织和粮食销售工作，确保及时收获、颗粒归仓、农民增收。要推动农业提质增效，坚持以现代化大农业为主攻方向，统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，积极培育定制农业、共享农业等新业态，拓展“黑土优品”“九珍十八品”市场，加快建设现代农业大基地、大企业、大产业。要推进乡村全面振兴，坚持农业农村优先发展，深入学习运用“千万工程”经验，抓好强农惠农富农政策落实，提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平，建设宜居宜业和美乡村。

会议强调，各级党委和统战部门要认真学习贯彻习近平总书记致中国致公党成立100周年的重要贺信和庆祝大会精神，强化对民主党派思想政治引领，引导各民主党派坚守合作初心、发扬优良传统，聚焦国家发展大局和龙江振兴全局，深入调查研究、积极建言献策、加强民主监督，广泛团结海内外侨胞、归侨侨眷和留学人员，积极服务龙江现代化建设，为强国复兴伟业作出新贡献。

会议强调，国庆中秋假期临近，各地各部门要贯彻落实全国安全生产和秋冬森林草原防火视频会议部署，坚决扛起促一方发展、守一方平安的政治责任，按照“三管三必须”要求，从严从细抓好景区景点、游乐设施、大型活动、人员密集场所等安全管理，持续排查整治矿山、交通、燃气、建筑、消防等领域风险隐患，抓好秋季森林草原防火工作，提升社会综合治理水平，维护好人民群众生命财产安全。要发挥省市县三级安全防范联合调度应急指挥机制作用，严格落实领导带班和24小时值班制度，完善应急预案，及时报告信息，妥善处置突发情况，让全省群众和游客平安祥和过节。

会议还研究了其他事项。

## 黑龙江自贸试验区获一项国家级制度创新成果

本报讯（记者付宇）近日，商务部印发自贸试验区第六批“最佳实践案例”，在全国各地相关领域深化改革、扩大开放工作中借鉴推广。黑龙江自贸试验区绥芬河片区《国际危险品道路运输“一证双线”新模式》案例入选。绥芬河片区成为全国首个实行国际危险品道路运输“一证双线”的自贸片区，为国内相关地区在提升口岸国际危险品道路运输效能方面提供了新经验。

该案例聚焦国际道路运输便利化领域，结合市场主体需求和风险防范，创新一张国际危险品道路运输车辆特别通行证两条运输路线新模式。在传统模式下，特别通行证只注明一条境内运输路线，国际危险品道路运输车辆入境后只能到达一个目的地场站进行换装，多辆车集中入境时，受单一场站换装能力限制，易发生人车滞留，存在安全隐患。新模式下，车辆查验通关后，企业可根据换装价格、排队情况、服务质量等换装需求，自由选择目的地场站，最大限度节省了排队时间。多辆危险品运输车辆同时进境时，可进行分流换装，能节省3小时~5小时，多场换装的良性竞争还使得每吨换装费用由200元下降至150元，运营成本降低25%。

自2019年8月国务院批复设立以来，黑龙江自贸试验区聚焦重点领域推进制度创新，围绕贸易投资自由化便利化、对俄开放合作、培育特色产业和新业态新模式等方面积极开展首创性、差异化、集成性改革探索，累计生成700余项创新成果，发布9批192项省级创新实践案例，4项制度创新成果在全国复制推广。

## 有效填补壬烯产品进口缺口

### 国内单体最大壬烯装置项目在杜尔伯特动工

本报26日讯（记者李民峰 刘楠）26日，大庆晨兴石化有限公司年产3万吨壬烯装置项目在杜尔伯特蒙古族自治县破土动工。项目建成后，将成为国内单体最大壬烯装置，将有效填补壬烯产品进口缺口。

近年来，杜尔伯特锚定大庆“1357”现代化工业体系产业布局，紧扣“油头化尾”战略部署，始终把项目建设作为“第一支撑”，推动精细化工业成为县域高质量发展的“核心引擎”。此次壬烯项目动工，不仅实现了该县油服产业链“央企链主”投资建厂零的突破，还将牵引着杜尔伯特精细化工产业走上集群发展升级之路。

大庆晨兴石化有限公司是国内

码上端详



“双节”前镜泊湖鱼市火爆  
日销5000斤“鲜”至北上广

## 金豆丰盈 颗粒归仓

北大荒走笔



□本报记者 姜斌 刘畅

金秋时节，北大荒集团广袤黑土地上，成熟的大豆褪去青涩，化作连片的“金色海洋”，仿佛奏响了丰收的序曲。

尖山农场

### 24.6万亩大豆田迎来丰收季

连日来，北大荒集团尖山农场24.6万亩大豆田迎来收获季，沉甸甸的豆荚在阳光照耀下泛着金黄的光泽。各管理区抢抓近期晴好天气，深入田间地头踏查地号，按照“成熟一块、收获一块”的原则，统筹调度收获机械，全面开启大豆收获作业，田间地头呈现出一派繁忙的丰收景象。

“今年大豆长势比往年好，豆荚饱满、籽粒均匀，从目前收获的地块来看，亩产预计能比去年提高不少。”9月23日，正在地号查看大豆成熟度的第四管理区主任修连波介绍。为确保收获工作精准高效，管理区在一周前就组织技术人员和种植户开展踏查，逐块地记录大豆成熟度、倒伏情况、含水量等关键信息，建立收获台账，制定“一地一策”的收获方案，避免因盲目收获导致籽粒破损或产量损失。

在收获现场，伴随着机械的轰鸣声，一台台大型收获车穿梭在金色的田间，饱满的大豆籽粒源源不断地涌入运输车辆。为保障收获进度，尖山农场农业发展部成立收获保障专班，科学安排部署收获机车和运输车辆，确保成熟的地块当天完成收获。预计每天可收割大豆2万余亩，条件适宜情况下10天可完成全部大豆收获任务。

“为实现单产提升，农场年初以来提前制定种植计划，推广应用‘优质品种+精



尖山农场大豆田迎来收获季。

准施肥+绿色防控”的标准化种植模式，选用耐密、抗倒伏的龙垦3092、九研13作为主栽品种，并通过新型种衣剂拌种、氮肥后移、菌肥施用、变量施肥等新技术，有效提升了大豆的产量和品质。”尖山农场农业发展部徐立龙说。

当前，尖山农场大豆收获工作正有序推进，下一步，尖山农场农业发展部将持续紧盯天气变化，优化机械调度，同

时做好大豆除杂、仓储等后续工作，确保颗粒归仓，全力保障秋粮丰收，为农场丰产丰收交出满意答卷。

逊克农场

### 50.57万亩大豆进入集中收获期

9月22日，随着大型收获机的轰鸣声在田间响起，逊克农场50.57万亩大豆正式进入集中收获期，拉开了秋收的大幕。

庞遵明 摄

在逊克农场第五管理区53作业站的大豆收获现场，饱满的豆荚将豆秆压得微微弯曲，大型联合收获机开足马力，在田间有序驰骋，锋利的割台贴近地面，稳稳“揽过”挂满鼓囊豆荚的豆株，颗粒饱满的金黄大豆便顺着输送管道源源不断地落入随行的粮仓，种植户们忙着查看田间收获质量，到处都是人欢机忙的繁忙场景。

（下转第二版）

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化龙江新篇章·沿着总书记的足迹

## 同江：边疆振兴绘新卷 赫哲欢歌启新程



八岔赫哲族村貌。

□赵春晖 贺东旭 本报记者 刘大冰

在黑龙江畔的同江市，无论是八岔赫哲族乡的文化传承与产业勃兴，还是全市范围内“稳边固边、兴边富民”战略的深入推进，都在书写着赫哲族群众从“靠江吃江”到多元致富和边疆地区高质量发展的生动篇章。

2016年，习近平总书记视察同江市八岔赫哲族乡，为这个中国人口较少民族注入了强劲的发展动力。九年时光荏苒，八岔赫哲族乡交出了一份亮眼的民生与发展答卷——村集体经济收入突破百万元，曾经依赖单一渔业的赫哲村落，如今已蜕变为产业多元、文化繁荣、村容整洁的现代化乡村。

清晨的八岔村，鲜食玉米加工厂的机器轰鸣声取代了传统的出渔号子，这座年加工20万棒鲜食玉米的工厂，与鱼制品加工厂、民宿合作社等共同组成“赫

乡田源”品牌集群，推动赫哲族经济从“靠江吃江”的渔猎模式转向“农、渔、文旅”融合的多元发展路径。“过去冬天江面结冰就没了收入，现在在加工厂上班，每月能挣4000多块，全年都有活干。”村民吴大姐的话，道出了产业转型带来的稳定收益。文旅产业更成为新的增长点，八岔赫哲族乡的民宿、游船项目以及鱼皮手工艺合作社蓬勃发展，村民王海珠专注鱼皮文创多年，今年收入超10万元。“大马哈洄游节”一开幕，全国各地的游客涌来，住赫哲民宿、品全鱼宴、听伊玛堪说唱，走时还不忘带走鱼皮文创。

在八岔伊玛堪传习所，45名学员正跟着传承人吴桂凤学习赫哲族古老的说唱艺术，35人组成的民间艺术团通过“线上直播+线下演出”的方式，让伊玛堪说唱与赫哲语言走进更多人的视野。同江市构建的“市级+乡级+村级+传承人”四

级传承体系，让赫哲族的鱼皮制作、桦皮工艺、伊玛堪说唱等非遗技艺实现“活态传承”，成为乡村振兴的文化名片。

走在今日的八岔，音乐公路随车辆驶过吟唱，乌日贡广场上各族群众携手起舞，黑土地保护与生态旅游相得益彰，红石榴志愿服务温暖人心。赫哲族老人站在自家砖瓦房前感慨：“能在家门口学文化、挣工资，这样的日子，过去哪敢想！”

八岔赫哲族乡的变迁，是同江市统筹推进“稳边固边、兴边富民”的缩影。近年来，同江市紧紧围绕这一总要求，以产业规划为引领，以民族发展为重点，以融合升级为路径，推动边境地区实现繁荣稳定、和谐发展。

同江市深入实施“产业立市、工业强市、开放兴市、旅游活市”四大战略，突出“边”的特色与“特”的优势，全市共谋划产业项目104个，为民营经济发展提供坚

图片由同江市委宣传部提供

实支撑。市级领导带头推进精准招商、展会招商，先后与上合海湾能源、海丝集团、雄业控股等20家实力企业达成合作，其中雄业油脂加工、同邦电器制造项目实现当年招商、当年投产，快速形成产能。

同江市积极争取政策支持，累计落实边民补助资金1.4亿元，让党的惠民政策直达边境群众。在产业升级上，重点拓宽民族地区特色产业链，除了培育八岔赫哲族乡“玉米种植+鲜食加工”“传统渔业+鱼罐头生产”项目，还推动街津口

赫哲族乡发展水上乐园、自驾游营地等文旅项目，让民族特色产业成为带动群众增收的“金钥匙”。此外，同江市成功举办全国“民营企业进边疆”各族新生代青年企业家龙江行活动，现场签约项目2个，后续跟进项目5个，为民族地区发展引入更多市场力量。

（下转第二版）